

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Данилова Андрея Владиленовича «Развитие христианской антропологии в греческой и латинской патристике II–V вв.», представленную на соискание степени доктора богословия в Объединённом докторском диссертационном совете Московской духовной академии, Санкт-Петербургской духовной академии, Минской духовной академии и Сретенской духовной академии.

Диссертация А.В. Данилова посвящена актуальной не только для богословия, но также для философии и истории культуры теме развития христианской антропологии в греческой и латинской патристике II–V вв. Исследование раннехристианской антропологии важно в плане анализа актуальных экзистенциальных проблем человека, связанных с проблемой выживания нашей цивилизации в ситуации углубляющегося антропологического кризиса, когда индивидуалистическое отношение к религии угрожает традиции православной веры.

В теоретическом плане актуальным является изучение предпосылок возникновения антропологической проблематики в иудео-эллинистической, философской, гностической и раннехристианской богословско-философской мысли. В практическом плане вопрос о развитии христианской антропологии также актуален, так как социальный кризис порождает в социуме поиск нравственных ориентиров и ценностей, на который христианское богословие должно дать понятный и конструктивный ответ. Автором проанализирован вопрос об эндогенных и экзогенных причинах развития антропологических богословских моделей и появления инновативных элементов. Этот вопрос важен, т.к. антропологические концепции раннехристианских богословов заложили фундамент для формирования православной антропологии.

Автор демонстрирует владение классическим и современным арсеналом обширной отечественной и зарубежной научной литературы, владение источниковой базой исследования на древнегреческом и латинском языках, а также оперирование различными методами исследования герменевтики, исторической социологии, филологии, а также компаративистским анализом. Тем самым можно констатировать обоснованность и достоверность научных положений, выносимых на защиту, выводов по главам и собственной концепции автора, формулируемой им в заключении. Исследование А.В. Данилова характеризуется обширной базой первоисточников и научной литературы (более семисот).

Структура и содержание автореферата показывают, что диссертационное исследование А.В. Данилова актуально и посвящено важным проблемам богословия, философии и культурологии. Автореферат свидетельствует также о научной новизне проведенного диссертационного исследования, т.к. диссертация посвящена не отдельным аспектам христианской антропологии II–V вв., а в ней дается всесторонняя систематическая аналитика и герменевтика процесса развития раннехристианской антропологии в среде греческих и латинских богословов

поздней античности. В отличие от прежних исследований, посвященных отдельным аспектам антропологических воззрений некоторых отцов Церкви, диссертация А.В. Данилова определяет логику развития раннехристианских антропологических моделей и выявляет между ними содержательные связи, в результате чего предлагается типология греческих и латинских антропологических моделей в историческом контексте.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования: оно реконструирует ранее неизученные аспекты раннехристианской антропологии поздней античности, а материалы исследования могут использоваться в учебно-педагогической практике как богословских, так и светских высших учебных заведений. Социальная значимость темы исследования подтверждается тем, что автор диссертации успешно осуществляет научно-исследовательскую работу, зарегистрированную в Государственном реестре научных исследований Беларусь по двум темам.

Содержание автореферата показывает, что диссертация А.В. Данилова отвечает всем критериям, предъявляемым к докторским диссертациям. Реконструированную в диссертационной работе логику развития богословской антропологии в греческой и латинской патристике II-V вв. можно квалифицировать как научное достижение, характеризующееся рядом открытий, зафиксированных в положениях, выносимых на защиту. Автореферат свидетельствует, что выводы и материалы диссертации отражены в двух монографиях и 44 статьях, опубликованных автором в различных изданиях, в том числе на немецком, английском и итальянском языках.

Автореферат демонстрирует высокий уровень научного исследования, в связи с чем можно рекомендовать Объединенному докторскому диссертационному совету Московской духовной академии, Санкт-Петербургской духовной академии, Минской духовной академии и Сретенской духовной академии присвоить автору ученую степень доктора богословия.

Заведующий кафедрой философии и  
методологии науки Белорусского  
государственного университета  
доктор философских наук  
Laptenokas@bsu.by  
Тел. (017) 259 70 55

А.С. Лаптёнок

Белорусский государственный университет  
Республика Беларусь  
220030 Минск  
Пр. Независимости, 4



Н.Б. Черкасская

20.02.22